

国外图书馆介绍和动态

莫斯科國立圖書館學院舉行 “中華人民共和國社會主義建設文化”晚会

苏联國立莫洛托夫圖書館學院（已改名：莫斯科國立圖書館學院——編者）於今年4月6日，在莫斯科的俱乐部举办了一个以“中華人民共和國社會主義建設和文化”为题的晚会。当晚会开始时，圖書館学系三年級生趙世良同志代表中國学生向对我们國家生活感覺兴趣的所有到会的人致以感謝。为了回答这种謝意，晚会的参加者在会上合唱了“莫斯科——北京”之歌。

会上俄罗斯苏維埃联邦社会主义共和国的人民藝術家凱瑪丽斯卡娅同志，講述了苏联藝術家們在中國的演出情况，特別提到了好客和勤劳的中國人民对苏联人民的尊敬和热爱。作家瑪里也講述了自己到中國訪問的回憶。

二年級的学生趙琦同志向到会者介绍了她曾經工作过七年的遼寧省圖書館的情况。这个圖書館在1947年僅僅收藏不到二万冊圖書，但在人民政权时代，它已經成為中國最大圖書館之一。圖書館的藏書已超过130万冊。書目教研室研究生彭斐章講述了武汉大学圖書館学系的学生生活情况。参加晚会的青年男女特別高兴听到彭斐章講述的与他們職業相同的中國同學們的生活情况。

晚会在短時間休息之后，就开始了游藝节目。中國留學生們表演了音乐、舞蹈、民族乐器以及中國的魔術。苏联学生們也表演了歌唱和朗誦了關於苏中友誼的詩歌。

晚会的参加者以極大的兴趣觀看了为配合晚会复制展出的中國繪画和北京的名勝照片。同时还陈列了裝訂很好的俄國古典文学著作的中譯本，以及苏联出版的各种中國的古典文学著作。並在專門的陈列櫃中陈列了關於中國圖書館事業方面的中俄文圖書。

为了配合晚会並出版了通报，中國学生們在通报上發表了關於中國圖書館事業的文章。

晚会是在特別友好的情况下進行的，充分表现了苏中兩大民族的友誼。

列寧圖書館新建“A”字樓開放

1957年5月3日苏联國立列寧圖書館為讀者开放了新建的“A”字樓。

在寬廣的三層樓內为科学工作者开辟了好几个閱覽室：第一層是生物、医学和農業科学閱覽室，第二層是社会科学閱覽室，第三層是物理、数学、技術、經濟科学閱覽室。並在佈置很美丽的二楼放置俄文及苏联其他各民族語文、外文（包括东方各民族語文）的字順目錄、分类目錄、雜誌論文索引、外文期刊联合目錄以及其他等等。讀者可以从这里首先得到从各方面揭示列寧圖書館藏書的强大的目錄体系。在直接靠近目錄的地方是書目參考处和到館新書陳列的中心。

每个閱覽室都設有適合本閱覽室性質的輔助書庫。把中央書庫的藏書送到新“A”字樓，是依靠从中央書庫通到新“A”字樓的强大的电力傳送机。

为了慶祝偉大的十月社会主义革命四十週年，还要开放最近新建的“B”字樓，在这樓內將要开辟圖書館的最大閱覽室（有400个座位）和三層樓的輔助書庫。

塔什克將授予“功勳圖書館員”称号

塔什克蘇維埃社会主义共和国最高蘇維埃主席团决定授予“塔什克蘇維埃社会主义共和国功勳圖書館員”的光荣称号。

这种称号將授予在文教机关工作10年以上，在圖書館事業的实际活动中有卓越貢獻的圖書館的領導者、圖書館員、共和國文化部、各省的管理部門和地方蘇維埃的文化部門以及其他單位的圖書館專家和圖書館的領導者。

爱沙尼亞科学院中央圖書館簡况

爱沙尼亞蘇維埃社会主义共和国科学院中央圖書館現有藏書將近65万冊。这些藏書是按照科学院的專門性質來补充的，补充圖書的來源之一是同苏联和國外其他科学机关建立交换关系，在战后同外国科研机构的交换工作做得就更加主动。

科学院圖書館每日都收到从欧、亞、美、澳各个國家科研机构寄到的十数件邮包。如果在1950年圖書館只同20个科研单位進行交換，那么現在的單位數量已經超过了100个，从32个国家收到圖書。

所收到圖書的数量也在逐年增加，例如1955年收到的圖書是1,086冊，1956年收到的冊数就超过3,500冊了。

里加市舉行讀者會議

里加市（拉脫維亞蘇維埃社会主义共和国的首都，为欧洲古老城市之一）市立第十圖書館举行了一次讀者會議，會議上讀者討論了該館1956年的工作总结。

为了开好这次會議，預先就向讀者發出了征求讀者意見表，表上包括着这样的內容：“你过去怎样成为圖書館的讀者？”、“对圖書館的工作感到滿意嗎？”、“圖書館需要补充什么样的藏書？”、“如何改進圖書館的工作？”等。

这样，在会前就收到讀者的很多宝贵意見，这些意見中主要的是对补充圖書方面的意見，許多讀者提出了需要补充的具体圖書或讀者感覺兴趣的題目。現在圖書館在补充圖書时就考慮到这些要求。

在开讀者會議这一天，閱覽室內佈置陳列了很好的宣傳画、圖表、專題展覽、墙报等，用來表明圖書館在1955到1956年所做过的工作。

圖書館館長瑪基特报告了圖書館的工作。开始她就圖書館的歷史做了簡要的叙述，因为到1957年正是圖書館成立的30周年，为此她談到了許多有趣的資料。在1929年該館只有藏書3,254冊和1,357位讀者，現在圖書館有5万5千冊藏書和7,400位讀者。报告中的主要部分提到了1956年的該館工作。在报告最后部分瑪基特同志总结了向讀者征求意见的工作，談到了讀者有什么要求和圖書館对这些意見的答复。

报告是用拉脫維亞文和俄文做的，讀者用自己民族的语言發表了對於报告的意見。最后在會議上选举了圖書館委員会。（以上各則世光根据“圖書

館員”1957年5—8期編譯）

日本舉行全國圖書館大会

1957年日本全國圖書館大会於六月六日至八日在富山市举行。这次大会是由富山縣教育委員會、日本圖書館协会、富山市教育委員會、富山縣圖書館协会四个單位主办。日本教育部、富山縣学校圖書館連絡協議会、全國学校圖書館協議会后援。全國文化館協議会、日本博物館协会等單位贊助。有全國各地各系統的圖書館工作者及社会教育工作者520余人参加。这次會議的任务，如大会資料所指出，是为了研究和协商現代日本及各地方社会上關於讀書和圖書館事業中所存在的問題，進而求得解决。

大会除了一般圖書館情況報告外，分为全体会議、問題專門会及館种專門会，分头進行討論各有關問題。全体会議的議題有：1.要求出版發行單位考慮对圖書館採購書籍雜誌的价格採取特別的措置問題；2.圖書館館員採用試驗制度問題；3.建議日本圖書館协会考慮在全國範圍內施行讀書及圖書館使用的社會調查問題；4.建議有关方面統籌聯合目錄的編制事宜，並設立中心目錄機構以便有計劃地推進工作問題；5.關於把參考業務全國組織來的問題；6.建議日本圖書館协会考慮設置各系統各種圖書館聯合計劃審議会（暫稱）問題。

問題專門会又分有青少年讀書問題会、成人讀書問題会、調查参考問題会、圖書館技術問題会、特殊資料問題会、圖書館行政問題会、圖書館協議会問題会七个組；館种專門会又分为学校圖書館問題会、大学圖書館問題会及特殊圖書館問題会三个組。各部分分別地進行了討論和协商了有关的許多問題。通过这次大会，日本圖書館事業中的很多問題得到進一步的解决。

为了加强中日兩國人民在圖書館事業上的联系，日本日中友好协会富山縣支会曾通过富山縣立圖書館主任椎名泰之氏贈送北京圖書館有关本大会的資料兩种兩冊，他們並希望今后能够互相交換有关這方面的資料，以便促進兩國人民在圖書館事業上的相互了解和友誼。（陈霖生）